

# 五餅二魚的省思

文／小海螺 圖／佳美

在某年大專班學生靈恩會的一次小組時間，偶然分享到「五餅二魚」的神蹟，令小弟深深思考……。當時快晚上了，有許多人聽主耶穌講道，門徒到主前，希望主能叫這些人到附近的村莊買食物吃，因為他們是在野地，沒有食物吃。但主的旨意不是這樣，主希望讓當時聽道的眾人吃飽。藉此機會，主要試驗腓力，到底要怎麼讓這麼多的人吃飽呢？（聖經記載僅男丁就有五千人）。但其實，主原知道該怎樣做，而腓力回答：「就是二十兩銀子的餅，叫他們各人吃一點也是不夠的」。

耶穌舉目看見許多人來，就對腓力說：「我們從哪裡買餅叫這些人吃呢？」（祂說這話是要試驗腓力；祂自己原知道要怎樣行。）腓力回答說：「就是二十兩銀子的餅，叫他們各人吃一點也是不夠的」（約六5-7）。

輔導傳道告訴我們，這項任務無比艱難。腓力以人的眼光思考，想要用人的方式解決，結果就是不可能！但不妨試著想想，如果主早就知道要怎麼做，主的旨意已經決定，我們是否可以試試看，到主面前求問祂？主沒有說過遇到困難不能問祂。

還記得某一年，小弟在團契中初擔任契長時，腦海中想像的團契，是希望契員們都能熱心聚會、唱詩，同心合意的事奉神，飽享屬靈團契中的喜樂平安。起初滿懷熱情的事奉，卻在準備活動時遭遇到瓶頸。好像契員們報名的狀況不如預期，幹部也未能按照計畫進行，該

當願意尋求神的旨意、倚靠神，  
學習不按自己的想法去做，  
神喜悅的旨意便在其中大大彰顯，  
我們便能更加感謝神。

怎麼辦？小弟絞盡腦汁的尋找方法，禱告中不解的問神為什麼會這樣？直到活動的前一天，聚完會與團契的大姐、契員討論後，意想不到的事發生了，我們竟然決定大幅調整活動的安排，包含地點與活動內容等，與小弟先前所計畫的南轅北轍。

當天在神的帶領下，大部分的活動內容運作的很順利，除了不順服的小弟因為計畫的改變耿耿於懷、悶悶不樂，當天也因許多計畫之外的安排而心煩意亂。小弟心想，為什麼自己用心處理團契的事務，卻處處碰壁，都不照小弟所想的呢？

神的旨意原是好的！原來在團契中，身為契長的小弟自以為掌管團契一切的事務，所有事情應該要照所規劃的進行，卻沒有看見團契本身的特性不同，也未曾體諒幹部。應該是最要倚靠神、最努力親近神的契長，卻未在禱告中謙卑尋求神的旨意、順服神，反而處處希望按照自己所想的去做，讓自己走在神的前面。因著神的憐憫，活動進行得很順利，也使小弟在事後明白，原來神的道路高過人的道路，神的意念高過人的意念（賽五五9），要除掉自己的意念，捨己歸向耶和華。

人總想要靠自己的能力，去解決許多的困難。身為十二使徒的腓力，理應明白主的道理，了解主的能力與權柄，但當時卻仍未尋求主，而是以人的眼光看待這件困難的事。愛我們的主卻希望我們投靠在祂的恩翅下，在各樣的艱難中靠祂度過，最後得著真正的平安。

主既然已經知道要怎麼做，我們就當學習尋求祂的旨意，而不要照自己的意思，免得最後不盡人意，又遺憾收場。反而要在捨己的過程中，捨去自己的想法，學習走在神的後面，將主權全部交給主。

聖經中，大衛願意照神的吩咐行，雖然掃羅一次次的追殺大衛，他卻不敢傷害神的受膏者掃羅，最終蒙神保守、同在，當上了以色列王；希西家王看見亞述人犯境，並用百姓聽得懂的語言辱罵神，希西家卻進神的殿禱告，神便出手，藉著祂的使者，使亞述營中在一夜裡死了十八萬五千人，讓百姓蒙拯救；相對而言，掃羅王不願意照神的吩咐行，在打仗前等候撒母耳來獻祭時，看見百姓逐漸散去，便私自獻祭，之後又未將上好的牛羊、美物及亞甲王滅絕，而遭到神厭棄。

你們所遇見的試探，無非是人所能受的。神是信實的，必不叫你們受試探過於所能受的；在受試探的時候，總要給你們開一條出路，叫你們能忍受得住（林前十13）。

在五餅二魚事蹟的最後，主藉祂的能力使五千人吃飽，剩下的零碎還裝滿了十二個籃子。人的能力有極限，但主的能力沒有窮盡。神的旨意不一定與自己的想法一致，當願意尋求神的旨意、倚靠神，學習不按自己的想法去做，神喜悅的旨意便在其中大大彰顯，我們便能更加感謝神。願我們皆能在各樣的試驗中學習察驗神善良純全、可喜悅的旨意，在順服神的過程中將主權還給神，最後必得看見神美好的旨意！



學習尋求主的旨意，而不要照自己的主意；捨己的過程中，捨去自己的想法，學習走在神的後面，將主權全權交給主。

